

# 精神分裂症的护理方法

▲ 中江县精神病医院 蒲铃江

精神分裂症是一种常见的精神疾病。精神分裂症病因复杂，尚未完全阐明。多起病于青壮年，表现为感知、思维、情感、意志行为等多方面障碍，精神活动与周围环境和内心体验不协调，脱离现实。一般无意识障碍和明显的智能障碍，可有注意、工作记忆、抽象思维和信息整合等方面认知功能损害。病程多迁延，反复发作，部分患者发生精神活动衰退和不同程度社会功能缺损。

由于受到症状的支配，精神分裂症患者经常处于兴奋、躁动或者淡漠等状态中，不仅没有规律的睡眠和饮食，而且往往没有一定的卫生自理能力，因此在护理精神分裂症患者时要应用独特的护理方法。这就要求相关的护理人员不仅要掌握一般的护理知识，还要对专业性的精神病学知识以及一些相关操作技能进行有效的把握，并根据精神分裂症患者实际情况以及病情程度采取针对性的特殊护理措施。

## 滴虫性阴道炎要注意什么？

▲ 成都新世纪妇女儿童医院 蒋婷照

滴虫性阴道炎要注意什么？这是非常值得关注和重视的问题。滴虫性阴道炎危害很大，要想减少疾病危害的发生，就必须正确把握疾病的治疗方法，要想早日康复治疗，还要掌握滴虫性阴道炎的保健方法。

### 滴虫性阴道炎的病因

滴虫性阴道炎主要是由阴道滴虫引起的阴道炎症。滴虫性阴道炎是最常见的女性阴道炎类型，其病原体为阴道毛滴虫。它不但会感染阴道，还可以感染尿道旁腺、尿道和膀胱，甚至肾盂和男性的泌尿生殖器官。阴道毛滴虫在25℃~40℃的环境中容易生长繁殖。3℃~5℃可存活三周，脱离人体后可存活数小时。因此，阴道毛滴虫极易传播。阴道毛滴虫在pH值5.5~6.0时，最容易生存。当pH值上升或下降时，都会影响其生存。当pH值大于7.5时，滴虫的繁殖会完全停止，但不会死亡；当pH值在4.5以下时，滴虫会停止繁殖甚至死亡。在妊娠期和月经来临前后，阴道pH值升高，有利于阴道毛滴虫的感染与繁殖。

**阴道毛滴虫的传播途径** （1）间接传染：同住人员有毛滴虫疾病，在一起睡觉、共同沐浴、使用公共物品等，可能发生传染；（2）性交传播：一方患有毛滴虫疾患，进行性生活时可以传染给另一方。

主要症状是白带增多、外阴瘙痒、尿路感染，如尿频、尿急，甚至血尿；白带有臭味。典型的白带呈黄绿色样白带，泡沫状，稀薄，有臭味。严重时，白带还混有血液。

### 滴虫性阴道炎的危害

（1）滴虫性阴道炎如不能及时治疗，炎症可能加重感染，引起女性附件炎、盆腔炎或宫颈炎；（2）阴道滴虫长期存在于阴道内，消耗或吞食阴道上皮细胞中的糖原，阻碍乳酸的产生，不仅破坏阴道的弱酸性环境，还可能引起阴道细胞发育异常，诱发癌前病变；（3）滴虫性阴道炎具有传染性。如果女性感染滴虫性阴道炎后继续发生性行为，可能会传染给男性。这是男女需同

**晨晚间护理** 首先，要督促患者按时起床和睡觉。当患者起床以后，护理人员要积极督促患者进行洗漱。对于不能独立完成洗漱的，护理人员要加以协助，特别是对于生活不能自理的患者来说，护理人员更要积极地协助。有的患者一直处于昏迷状态，这时护理人员还应该每天对患者进行口腔护理。最后帮助患者清理床铺被褥等，并检查周围是否有危险物品。要根据医生的指导，督促病人按时按量服药，避免患者自行减药或加药，如果发现病情有复发现象，要及时与医生联系，便于更好地改善治疗方案。

**定时洗澡与更衣** 在用精神药物对精神分裂症患者进行治疗时，会产生一定的副作用，从而会使患者的皮脂腺分泌异常，过分亢进，这就容易导致囊肿的发生。对于年龄比较大的患者或者体质比较差的患者来说，他们的抵抗力一般比较差，也不能进行良好的周围循环，从而导致褥疮的发生。因此，

要特别注意护理患者的皮肤。

为了使患者保持良好的个人卫生，就要督促患者及时洗澡、更衣、理发等。由于夏天比较炎热，最好让患者每天都洗澡，冬季可以合理地减少洗澡的频率，比如每周洗一次。在洗澡之前，护理人员要组织好患者维持好秩序，并做好准备工作，还要把换洗的衣物和用品都准备好，把水温调到合适的温度，从而防止水温过高，出现烫伤的情况，同时患者在洗澡时要安排专门的护理人员对他们进行帮助。如果浴室的条件有限，就要安排患者分批进行洗浴，对于那些行动不便、年龄大体质差的患者要格外进行照顾，防止在洗澡时发生意外情况。

**皮肤及毛发卫生护理** 对于精神分裂症患者的护理来说，首先要对患者的皮肤进行仔细检查，确认患者是否有皮肤病或皮肤是否出现损伤；如果患者身上出现虱子，应用醋或者百部根浸酒精对虱子进行除灭；对于

患者的头发不可任意进行修剪；有的患者汗腺分泌旺盛，经常使面部油腻发光，护理人员每天早上可使用香皂等协助患者洗脸；要做好盆浴的消毒工作，在进行盆浴的过程中，对于有皮肤病的患者要做好隔离工作，防止交叉感染；患者床铺要保持平整，被子、褥子之类的用品要经常进行更换和清洗，如果患者已经大小便失禁，应该勤换患者的衣物并保持患者身体的洁净；对于不能够下床活动的患者，要经常给他们翻身，并定期给他们进行按摩，这样可以有效防止褥疮的发生。

此外，每天在患者睡觉之前，要用热水对脚进行浸泡和清洗，这样一方面可以达到清洁的目的，另一方面有利于提高患者的睡眠质量，并使患者更快地入睡。患者的头发要经常进行清洗，特别是在夏天的时候，还要及时进行修剪，要尽量修剪得合适美观。要特别注意的一点是，不能给女性患者佩戴发夹，以免发生意外。

## 妊娠期糖尿病对孕妇和胎儿的影响

▲ 成都新世纪妇女儿童医院 赵秋容

妊娠期糖尿病（GDM）是妊娠期最常见的并发症之一。顾名思义是指在妊娠期间首次诊断或确认的糖耐量异常，并且不符合妊娠期显性糖尿病诊断标准。妊娠期糖尿病诊断标准：孕24~28周75g OGTT的诊断标准：服糖前及服糖后1h、2h，3项血糖值应分别低于5.1、10.0、8.5mmol/L，任何一项血糖值达到或超过上述标准即诊断为GDM。另一种情况为孕前糖尿病（PGDM）：即糖尿病合并妊娠，妊娠前已确诊为糖尿病的患者或妊娠期首次发现且血糖较高，已经达到糖尿病标准；这两种情况均对孕妇以及胎儿的影响极大，母儿的近期、远期并发症较高。

### 妊娠期糖尿病对孕妇的影响

**流产率升高** 一旦孕妇出现妊娠期糖尿病，便会出现由于高血糖导致的胚胎发育异常甚至死亡。在这种情况下，孕妇的流产率便会增加。这是因为一旦孕妇出现糖尿病症状，便会使自身的身体部位出现一定程度的变化，这种变化使胎儿的生长环境受到不利因素的影响，因此便会提升胎儿的流产率。

**突发高血压疾病** 临床研究发现，在孕期出现妊娠期糖尿病孕妇比未患糖尿病孕妇，出现高血压相应疾病的概率高出2~4倍。

**感染** 如果孕妇在妊娠过程中未注意控制好自身血糖，就会很容易出现感染问题，而一旦出现感染就会加重糖尿病代谢紊乱，进而会加重糖尿病的病情，甚至在一定情况下会出现酮症酸中毒的症状。

**羊水过多** 糖尿病孕妇羊水过多发生率是非糖尿病孕妇的10倍，其原因可能与胎儿高血糖、高渗性利尿导致胎儿尿液排出增多有关。

**巨大儿** 发生率增高，导致孕妇难产、产道损伤、剖宫产率及产后出血风险均增高。

### 妊娠期糖尿病对胎儿的影响

**巨大儿** 由于胎儿通常处于高血糖所致的高胰岛素血症环境中，促进蛋白、脂肪合成，抑制脂解作用，导致身体过度发育，时间一长便会使胎儿的胰岛素代谢速度逐渐增加，加快胎儿的发育增长速度，以至于出现糖尿病巨大儿的情况，不利于孕妇的生产。

**胎儿生长受限（FGR）** 孕早期高血糖有抑制胚胎发育的作用，导致胚胎发育落后。糖尿病合并微血管病变，胎盘功能下降，影响胎儿发育。

**胎儿窘迫和胎死宫内** 如果GDM控制不良或未治疗，引起空腹血糖升高，则会导致死产（孕晚期），可能是由于中晚期发生的糖尿病酮症酸中毒所致。

### 妊娠期糖尿病对新生儿的影响

**呼吸窘迫综合征** 妊娠期出现糖尿病的孕妇，所生出的婴儿可能出现呼吸窘迫综合征的整体概率比健康的孕妇高出6倍左右。高胰岛素血症有促进肺泡Ⅱ型细胞表面活性物质合成和释放，使胎儿肺成熟延迟。

**低血糖** 由于孕妇的血糖较高，其体内的葡萄糖便会大量通过胎盘而输送到胎儿的体内，这种情况下便会促使胎儿的胰岛B细胞不断的增生，从而导致胎儿体内分泌的胰岛素过高，以至于出现高胰岛素血症，而一旦胎儿出生，便会使葡萄糖的输送跟不上胰岛素的水平，从而出现新生儿低血糖的情况。

**远期风险** 糖耐量受损、2型糖尿病、超重或肥胖等风险均增加。

### 改善妊娠期糖尿病的方法

孕妇一旦被确诊为妊娠期糖尿病，首先便需对自身的饮食进行调整。这种情况下孕妇的饮食除需保证自身以及胎儿的能量需、保证孕妇适度体重增加及胎儿正常生长发育，还需将血糖维持在正常水平，避免发生酮症，降低母儿并发症。可少食多餐，选择血糖指数较低的食物摄入；其次孕妇也应当注意适量的加以运动，最好以有氧运动为主。可以适当的出去散步或者练习瑜伽等，但不能进行剧烈的运动。最好每天坚持运动，20~30分钟为宜。

